

1940 г.

ГАРИНСКИЙ РАЙОН.

Гаринский район, расположенный в зоне северного Зауралья, является наиболее крупным по территории, но редко населенным и малоисследованным районом области. Наличие огромных лесных массивов в сочетании с разветвленными сплавными путями создают благоприятные условия для развития его лесного хозяйства, которое и играет в экономике района ведущую роль. Сельское хозяйство развивается в зерно-животноводческом направлении.

Район расположен в зоне северного Зауралья, на крайнем северо-востоке области и занимает огромную территорию в 27,5 тыс. кв. км. В административном отношении он делится на 20 сельских советов. Районный центр-с. Гари. Общее количество населения в районе 20 тыс. челов. Против 1926 г. оно выросло на 11,2%. Плотность 0,7 чел. на 1 кв. км. Основная масса населения сосредоточена в его южной части. Северная часть заселена крайне слабо. Одиочные зимние юрты расположены здесь на расстоянии 60-90 км друг от друга. Большинство населения - русское. Коренное туземное население - манси и ханты обитает в северной части района.

Население, в основном, занято сельским хозяйством, лесоразработками, частично охотой и рыболовством. Удельный вес колхозов в общем населении 68%. Рабочих и служащих насчитывается свыше 3,0 тыс. челов., из них около 2,0 тыс. чел. в зимний период работают на лесозаготовках и лесовывозке.

Поверхность района представляет собой изменную равнину, входящую в состав Западно-Сибирской изменности. По водоразделам тянутся обширные малопроходимые болота. Район отличается своим многоводьем. По его территории протекают крупнейшие реки области - Сосьва, Лозьва и Тавда, с многочисленными притоками, наиболее значительными из которых являются Пелым и Вагиль. Общая площадь озер составляет 40% от площади всех озер области. Наиболее крупные из них: Туман Вагильский (41,4 кв. км.), Туман Пелымский (65,7 кв. км.), Сингур (33,5 кв. км.), Русское (18,46 кв. км.) Все водные бассейны богаты рыбой.

Реки Сосьва, Лозьва, Тавда и ряд их притоков используются для лесосплава и местного транспорта, но, вследствие наличия мелей и перекатов, нуждаются в мелиорации.

Леса района относятся как к фонду государственного, так и местного значения. Они мало изучены. Общая их площадь исчисляется в 2371,2 т. га. Крупными массивами леса расположены, главным образом, вдоль прибрежных дреенированных участков реки Тавды и ее притоков. Эксплоатационный запас древесины определяется в 83664 тыс. кубометров, в том числе хвойной 77,4%. Хвойные леса представлены преимущественно сосной, в небольшой степени елью с примесью кедра и лиственницы. Чистые кедровники распространены незначительно. Из лиственных пород произрастает береза; реже встречается осина.

На покрытых лесом болотах растет низкорослая сосна.

Площадь лесов местного значения составляет 110,6 тыс. га, в том числе покрытая лесом 104,7 тыс. га. Господствующими породами здесь являются береза (58,9%) и сосна (30,1%).

Район относится к числу лесопромышленных. Лесозаготовки производятся, главным образом, в бассейнах рек Дозьвы, Сосьвы, Тавды. Заготовленный лес сплачивается до гор. Тавды. Общий объем заготовок составляет 580,7 тыс. фестметров, из них дров 422,7 тыс. фестметров и дров 158 тыс. фестметров.

В 1939 году к сплаву было вывезено 516,9 тыс. фестметров. В отношении полезных ископаемых район также мало исследован.

Естественные энергетические ресурсы, кроме **лесных** массивов и рек, представлены громадными торфяными болотами, о данных о площадях болот и запасах торфа-сырца не имеется. Незаразвитость транспортных путей, низкий уровень промышленного развития, удаленность района в целом от основных промышленных центров области - служат причинами, сдерживающими практическое разрешение вопросов об эксплуатации торфяных залежей.

В районе имеется небольшая электростанция мощностью в 25 квт, находящаяся в ведении Райпромкомбината и служащая основным источником электроснабжения райцентра.

В промышленном отношении район не развит. Объем продукции имеющихся мастерских, кузниц, мельниц и небольших, главным образом, деревообрабатывающих предприятий в 1939 году составил 986 тыс. рубл. (без лесозаготовок). Основной промышленной единицей является районный промкомбинат. Им производится бель, ценные изделия, бондарная посуда, изделия крестьянского обихода, кирпич, строятся катеры и баржи. При комбинате имеется лесопилка. Объем его продукции в 1940 г. составил 211 тыс. рубл., в т.ч. изделия ширпотреба - на 56 тыс. рубл.

В районе функционируют небольшие маслодельные заводы: Гаринский, Андришинский, Зыковский, Нихворский. Сеть действующих мукомольных предприятий состоит из 35 жерновых мельниц, (из них механических 5, водяных 6, ветряных 15, конных 9) с общей суточной производительностью в 390 центнеров. В 1939 году мельницами переработано 13,2 тыс. центнеров зерна. Пять хлебозаготовительных, находящихся в ведении Гаринского сельского совета, выработано хлебобулочных изделий 1321 тонна.

Район располагает большими, но совершенно недостаточными для пользования рыбными богатствами, занимая первое место в области как по запасам рыбы, так и по улову ее. В состав рыбохозяйственных водоемов входят реки с общей длиной 1025 км и 90 озер с площадью с площадью зеркала в 17 тыс. га.

По данным Госрыбнадзора водоемы Гаринского района могут ежегодно давать до 6,5 тыс. центнеров рыбы. При проведении же меллиоративных работ и других мероприятий по освоению рыбных ресурсов района, гаринские водоемы могут давать рыболовным уловам значительно больше.

В ¹⁹⁴⁰ ~~магистральном~~ рыбодобычу в районе велено, ^{85,14} главными Свердловский Госрыбтрест, за которым закреплены основные водоемы района; ~~а~~ ~~XXXX~~ ~~XXXX~~ им выловлено 3070 центнеров рыбы.

(было)

В 1941 году к лову рыбы в районе допущены Золотопродснаб, Леспродторг, Севураллаг, Облблестребсоюз.

Промысловое значение имеет и охота. В 1940 году в райо не насчитывалось охотников-промысловиков. В 1932 г. на р. Оусе организована охотничья станция и заказник на площади около 200 тыс. га. В районе производятся заготовки пушнины, мехсырья, дачи и мяса диких животных.

В сельско-хозяйственном отношении район освоен чрезвычайно слабо: из общей территории в 2754,0 тыс. га только 2,7% или 71,0 тыс. га находятся под используемыми сельхоз угодиями; площадь пашни составляет 18,5 т. га или 0,7% к общей территории. Удельный вес района в сельском хозяйстве области незначителен и составляет по посевной площади 1,2%, по поголовью крупного рогатого скота 1,8%. Сельское хозяйство сосредоточено почти исключительно в южной части района и имеет зерно-животноводческое направление.

Физико-географические условия для развития сельского хозяйства характеризуются следующими данными: почвы, в основном, болотные, а на дренируемых участках по долинам рек - светло-серые подзолистые; сумма годовых осадков 453 мм; средняя годовая температура -0,20. Несмотря на суровые условия, все возделываемые в Свердловской области сельско-хозяйственные культуры не только дозревают в Гаринском районе, но и дают устойчивые высокие урожаи. В целом район имеет большие возможности для развития своего сельского хозяйства особенно животноводства, вследствие наличия больших площадей луговых угодий в поймах рек Тавды, Сосьвы и их притоков, но район нуждается в переселении на его территорию сельско-хозяйственной рабочей силы.

Имеющиеся в районе 86 колхозов объединяют 2793 хоз-ва. За колхозами закреплено 179,4 т. га земли, в том числе пашни 17,4 тыс. га, сенокосов 21,3 т. га и выгонов 22,5 тыс. га. Остальная площадь занята лесами и болотами. В среднем на один колхоз приходится 2080 га земли, в том числе пашни 253 га.

Посевные площади за 1940 г. характеризуются следующими показателями:

Показатели	Всего посева к уборке.	В том числе:					
		Зерно вых.	Из них пшеницы.	Технич. культур.	Картофеля	Овоцел	Кормовых трав
Всего по району..	13228	11649	3367	82	998	70	429
В т.ч. колхозы	12623	11616	3366	30	550	16,0	411

За последние 10 лет посевные площади увеличились на 6%. Посевы вырванных яровой пшеницы возрасли в 7 раз, картофеля почти в 2 раза, но, наряду с этим, в районе значительно сократились посевы технических культур (с 275 га до 82 га). Удельный вес зерновых в общей площади посева в

связи с ростом посевов пшеницы возрос с 86% до 88%. Площади пара в 1940 г. составляла 4288 га или 25,3% от площади

пашни в обработке. Введенных севооборотов в колхозах не было. Чередувание культур проводится по типу четырехполья.

Урожайность зерновых культур за 1936-38 г.г. составила в среднем 11,2 цент. с гектара. Все колхозы района обслуживаются двумя МТС - Гаринской и Нихворской, имеющими 92 трактора мощностью в 1656 л.с., 8 автомашин и 10 комбайнов. В 1940 г. МТС выполнили тракторных работ 26521 га в поле на мягкую пахоту, причем нагрузка на один условный сильный трактор составила 257 га; убрано комбайнами 96 или 120 га на один условный комбайн.

Животноводство в районе на 1 января 1941 года характеризуется следующими данными:

	Л о ш а д и.		Кр. рог. скот.		Свиньи		О к
	ВСЕГО	В т.ч.	ВСЕГО	В т.ч.	ВСЕГО	В т.ч.	
Всего по району.....	3292	2205	9751	5057	4827	811	1
В т.ч. колхозы.....	3106	2028	6133	2364	2152	596	

Поголовье скота еще не достигло уровня 1930 г.; отстают поголовье крупного рогатого скота и лошадей.

Только 81% всех колхозов имеют по три животноводческие фермы (крупного рогатого скота, свиноводческую и овцеводческую); в остальных колхозах имеются только по 2 фермы (крупного рогатого скота и овцеводческая). Колхозов, имеющих и выше минимума маточного поголовья по коровам на 1 января 1941 г. насчитывалось 14, по свиньям 30 и по овцам 14.

Лишь один колхоз имеет полный минимум по всем трем видам скота и 23 колхоза имеют по всем трем фермам свыше 60% минимума. Животноводство Гаринского района обеспечено естественной кормовой базой значительно лучше, чем в остальных районах. На 100 га сельско-хозяйственных угодий приходится 21 га сенокоса в переводе на крупный рогатый скот. Урожайность естественных сенокосов за последние 4 года составляет 10,5 с га.

Мелкое животноводство в колхозах развито слабо: имеет 56 птицеферм с поголовьем в 5840 кур. Пасек насчитывается только 10 со 177 семьями пчел.

Железных дорог в районе нет. Ближайшей к районному центру ж.д. станцией является Сосьва на линии Сосьва-Серов.

Автогужевая дорожная сеть состоит из 248 км. профилированных и 442 км. естественных грунтовых дорог. Из шести дорог района две - Гари - граница Серовского района (52 км.) и Гари - граница Таборинского района (52 км.) имеют межрайонное значение. Первая, связывающая район со станцией

Сосьва выходит за пределами района на тракт Свердловск-Тагил-Верхотурье; вторая проходит через Нихвор, пос. Березовский, к Таборинскому району, связывая юго-восточную часть района с районным центром.

К северу от с. Гари проложены две дороги: Гари-Космаки-Пелым (с ответвлением на Варшавскую) и Гари-Шабурово-Синдья. Крайняя северная часть района не имеет полесных дорог и летом является почти отрезанной от центра. Сообщение здесь поддерживается по тропам.

В 1939 г. район получил телеграфно-телефонную связь со Свердловском. Внутрирайонная телефонная связь развита слабо. Телефонизированы только 10 сельских советов и две МТС. Почтовых предприятий - 13. В дальние пункты (В. Пелым, Смелино и друг.) почта доставляется на катерах и лодках, а в зимнее время на аэростаях. Имеется 73 радиоточки.

Сеть просвещения состоит из 48 общеобразовательных школ (40 начальных, 5 неполных средних и 3 средних) с 4,0 тыс. учащихся. В 3 детских садах воспитывается 57 детей. Библиотечное обслуживание населения организуется через 3 самостоятельных и 26 приклубных библиотек с общим фондом книг в 20,6 тыс. экз. Имеется 49 клубных учреждений, в том числе 27 изб-читален, 31 колхозный клуб и районный дом культуры. Функционируют 2 звуковых стационара, 2 звуковых и 4 немых передвижки. Прямотность населения - 74,8%.

Медицинская помощь населению оказывается 3 больницами на 70 коек (с. Гари, Андришино и Шабурово), двумя роддомами, один из которых - колхозный, 3 амбулаториями, 19 фельдшерскими и фельдшерско-акушерскими пунктами и станцией скорой помощи. Сеть яслей состоит из 8 учреждений на 220 коек.

Товарооборот в районе составил 8,3 млн. рубл., в том числе розничный 7,7 млн. рубл. Основной торгующей организацией является потребкооперация, удельный вес которой в розничном товарообороте - 90%. Розничная сеть насчитывает 73 предприятия, из них магазинов 51; сеть общественного питания - одну столовую и одну чайную, находящиеся в ведении Райпотребсоюза.

Бюджет района в 1939 г. выразился в 2,7 млн. рубл. Собственные доходы незначительны и составляют всего 31,8%; отчисления от налога с оборота в связи с этим занимают главное место в доходной части бюджета - 66,5%. На просвещение расходуются 42,3%, а на здравоохранение 27,5% всех бюджетных ассигнований.

Районный центр село Гари расположен на правом берегу Сосьвы, в 52,2 км от Свердловска и в 53 км от ст. Сосьва ж.д. им. Л.М. Кагановича. Еще в 1926 году в нем проживало только 250 чел. теперь население Гари исчисляется 1,6 тыс. челов. Районный центр связан телефоном и телеграфом со Свердловском. В нем размещены средняя и начальная школы, дом культуры, звуковой

киностанция: из учреждений здравоохранения - больница
на 33 койки с инфекционным отделением, родильный дом,
амбулатория, станция скорой помощи.

Районная газета "дарник" выходит три раза в неделю
тиражом в 1,5 тыс. экземпляров.

20/4
Ильин